
Kurzbericht zur öffentlichen Sitzung des Gemeinderates 
vom 27.11.2017 

 
1. Bekanntgabe von Beschlüssen aus nichtöffentlicher Sitzung 

Die Beschlüsse aus der nichtöffentlichen Sitzung des Gemeinderates vom 
09.10.2017 wurden in der Gemeinderatssitzung bekannt gegeben. 

  
2. Bürgerfragestunde 

Insgesamt waren 17 Bürger anwesend, Fragen wurden nicht gestellt. 
  
3. Baugesuche 
  
3.1. Bauantrag  

Neubau eines Einfamilienhauses mit Einliegerwohnung auf Flst. 177/5, 
Kronenstraße 3, Gemarkung Langenschemmern 
Der Gemeinderat stimmte dem Bauantrag einstimmig zu. 

  
3.2. Bauantrag  

Errichten eines Flachdachbungalows auf Flst. 1100, Starenweg 9, Ge-
markung Schemmerberg 
Dem Bauantrag und der beantragten Befreiung wurde vorbehaltlich der Ent-
scheidung des Ortschaftsrates Schemmerberg einstimmig zugestimmt. 

  
4. European Energy Award 

Vorläufiges Ergebnis zur anstehenden Zertifizierung, Verabschiedung 
des Energiepolitischen Arbeitsprogramms (EPAP) und des Energiepoli-
tischen Leitbildes der Gemeinde Schemmerhofen 
Mit dem einstimmigen Beschluss vom 07.10.2013 beauftragte der Gemeinde-
rat die Verwaltung, am Qualitätsmanagement und Zertifizierungsverfahren 
European Energy Award, kurz EEA, teilzunehmen. Es wurde bereits eine Be-
standsanalyse durchgeführt und zahlreiche Projekte und Maßnahmen ange-
stoßen und durchgeführt. Für das gesamte Gemeindegebiet wurde eine 

Energie- und CO₂ Bilanz erstellt. Nach der aktuellen Erhebung von EEA-
Beraterin Iris Ege, Leiterin der Energieagentur Biberach, liegt die Gemeinde 
Schemmerhofen über 50% der maximal zu erreichenden Punkte. Somit steht 
der erfolgreichen Zertifizierung am 07. Dezember nichts mehr im Wege. 
 

  
5. Aufstellung eines Bebauungsplans und Erlass örtlicher Bauvorschriften 

für das Gebiet „Meisenweg“ in Schemmerhofen 
- Abwägung der Stellungnahmen der Behörden und sonstiger Träger 
öffentlicher Belange und der Stellungnahme der Bürger aus der öffentli-
chen Auslegung und Satzungsbeschluss 
Der Gemeinderat hat in öffentlicher Sitzung beschlossen, einen Bebauungs-
plan der Innenentwicklung mit der Bezeichnung „Meisenweg“ aufzustellen. In 
der Gemeinderatssitzung vom 18.09.2017 wurde der Bebauungsplanentwurf 
gebilligt und die Bürger- und Behördenbeteiligung beschlossen. Mit der Veröf-
fentlichung im Mitteilungsblatt am 29.09.2017 wurden die Bürger  über den 
geplanten Bebauungsplan, gemäß § 3 Abs. 2 BauGB, informiert und die Mög-
lichkeiten der Einsichtnahme innerhalb eines Monats aufgezeigt. Weiterhin 
wurden, gemäß § 4 Abs. 2 BauGB, mit Schreiben vom 05.10.2017 die Träger 
öffentlicher Belange am Verfahren beteiligt und zur Stellungnahme innerhalb 
eines Monats aufgefordert. Nach Ablauf dieser Frist sind verschiedenste Stel-
lungnahmen eingegangen, die vom Ingenieurbüro Schmid aufgearbeitet wur-
den. Der Gemeinderat hat den Planentwurf samt Begründung zum Bebau-
ungsplan gebilligt und den Bebauungsplan „Meisenweg“ als Satzung einstim-



mig beschlossen.  
  
6. Aufstellung des Haushaltsplanes und Beschluss der Haushaltssatzung 

sowie des Wirtschaftsplanes für den Eigenbetrieb Wasserversorgung für 
das Jahr 2018 
- Einbringung des Entwurfs 
Der Gemeinderat erhielt die wesentlichen Punkte und Bestandteile des Haus-
haltsplanes vorgetragen. Näher eingegangen wurde auf die größten Haus-
haltspositionen. Der Gemeinderat nahm den vorgelegten Haushaltsplan zur 
Kenntnis. 

  
7. Verschiedenes 
  
7.1 Flüchtlingsunterbringung  

- Übertragung der Aufgaben des Integrationsmanagers auf den Land-
kreis 
Integrationsmanager kümmern sich vor allem um die Flüchtlinge, die aus den 
Gemeinschaftsunterkünften ausgezogen sind und bereits in einer Anschluss-
unterbringung wohnen. Die Gemeinde Schemmerhofen hat die Aufgaben des 
Integrationsmanagers auf den Kreis übertragen. 

  
7.2 Energetische Sanierung 

- Förderzusage zur Umstellung der Beleuchtung in öffentlichen Gebäu-
den 
Der Zuschussbescheid für die Energetische Sanierung ist eingetroffen. Die 
Gemeinde erhält einen Zuschuss in Höhe von 43.000 € für die Umstellung der 
Beleuchtung in öffentlichen Gebäuden. 
 

7.3 Vereinsförderrichtlinien – Erweiterung 
- Zuschuss für die Unterhaltung von Tennisplätzen 
Die Tennisvereine bzw. Tennisabteilungen der Sportvereine erhalten für die 
Unterhaltung und Pflege einen jährlichen Zuschuss in Höhe von 200 € pro 
Platz/Jahr. 

  
7.4. Einbrüche in Schemmerhofen 

Vergangene Woche wurde in der Nacht von Dienstag auf Mittwoch bei der 
Feuerwehr Schemmerhofen und im Friseursalon Komischke eingebrochen. 
Bei beiden Gebäuden entstand durch den Einbruch ein hoher Sachschaden. 
Entwendet wurde nichts. 

 


